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Постановка проблеми. Гендерна нерівність залишається однією з 

ключових соціальних проблем сучасної України, яка перешкоджає сталому 

розвитку суспільства. Незважаючи на ратифікацію міжнародних угод, таких 

як Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, а 

також ухвалення національних стратегій, реальна ситуація свідчить про 

значний розрив у правах, можливостях і доступі до ресурсів між жінками та 

чоловіками. Відсутність рівного представництва у сфері політики, економіки 

та прийняття рішень, гендерний розрив в оплаті праці та нерівний доступ до 

кар’єрного зростання є основними перешкодами на шляху до досягнення 

гендерної рівності. 

Аналіз дослідження і публікацій. У науковій літературі розглянуто 

різні аспекти гендерної нерівності. Роботи таких авторів, як 

Білоскурська О.В.  [1], Гошовська В.А., Ларіна Н.Б., Святненко В.В., 

акцентують увагу на проблемах доступу жінок до влади, розриву в оплаті 

праці та гендерних стереотипах [2]. Важливим аспектом дослідження 

гендерної рівності є аналіз показників гендерної рівності. Основні 

дослідження щодо коректного використання гендерних індексів наведені у 

роботах [3] та [4]. Проте комплексний аналіз шляхів подолання гендерної 

нерівності в Україні потребує подальшого дослідження. 

Мета статті: аналіз сучасного стану гендерної рівності в незалежній 

Україні та розробка практичних рекомендацій для її подолання на основі 

аналізу індексу гендерного розвитку. 

Виклад основного матеріалу (результатів) дослідження. Розглянемо 

Індекс гендерного розвитку та динаміку його зміни для України. 

Індекс гендерного розвитку (Gender Development Index) розраховується 

Програмою розвитку Організації Об'єднаних Націй (UNDP) у рамках її 

щорічного звіту про людський розвиток. Цей індекс оцінює різницю в 

основних показниках розвитку між чоловіками та жінками. Індекс гендерного 

розвитку розраховується як співвідношення досягнень у трьох ключових 

сферах: тривалість життя, рівень освіти та рівень доходів. Методика 
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розрахунку індексу та його аналіз висвітлені у щорічних звітах про людський 

розвиток [5].  Індекс розраховується з 1995 року, але для деяких показників 

наявні дані з 1990 року. Тому ми їх будемо аналізувати з 1990 року. 

Проведемо аналіз індикаторів, які утворюють сам індекс. 

Розглянемо тривалість життя жінок та чоловіків в Україні та в світі. 

 

 

Рисунок 1. Очікувана тривалість життя при народженні (роки) в Україні 

 

З 1990-х років очікувана тривалість життя в Україні поступово зростала, 

за винятком деяких спадів, які можуть бути пов’язані з соціально-

економічними чи політичними кризами. У період з 2020 року спостерігається 

незначне зниження показника, ймовірно, через пандемію COVID-19 та війну 

на території України. 

Очікувана тривалість життя в Україні зростала, хоча і зі спадами, але 

чоловіки залишаються вразливішою групою з нижчими показниками. 

Політика здоров’я має враховувати ці відмінності, щоб зменшити гендерний 

розрив. 
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Рисунок 2. Очікувана тривалість життя при народженні (роки) в світі 

 

Як у світі, так і в Україні, жінки мають вищу очікувану тривалість життя 

у порівнянні з чоловіками протягом усього періоду. Глобальна тривалість 

життя для чоловіків і жінок стабільно зростала з 1990-х років, демонструючи 

поступове покращення умов життя. Показники для України відстають від 

світових, що може свідчити про відмінності в умовах медицини, економіки або 

екології. 

Далі проаналізуємо показники в освіті.  

 

 

Рисунок 3. Очікувані роки навчання (років) в Україні 

 

Загальний рівень очікуваних років навчання є досить високим. Жінки 

мають незначну перевагу в тривалості навчання порівняно з чоловіками майже 

у всіх роках. Зростання очікуваних років навчання спостерігалося з 1990-х до 
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2005-2010 років, що може відображати покращення доступу до освіти та 

підвищення її тривалості. Після 2010 року помітно незначне зниження для 

обох статей, яке триває до 2022 року. Це може бути пов’язано зі змінами у 

демографічній ситуації, освітніх реформах, а також із впливом соціально-

економічних факторів. Різниця між жінками та чоловіками є невеликою, але 

стабільною, що свідчить про більш активну участь жінок у системі освіти. 

Освітній рівень в Україні є досить високим, але спостерігається 

тенденція до зменшення очікуваних років навчання після 2010 року.  

В світі ситуація трохи інакша, так як очікувані роки навчання жінок 

нижчі ніж в чоловіків. Та можна спостерігати позитивну тенденцію, де розрив 

між статями зменшувався, і мінімізувався до 2022 року. 

 

 

Рисунок 4. Очікувані роки навчання (років) в світі 

 

Як в Україні, так і в світі, очікувані роки навчання поступово зростають 

до 2010-х років, після чого стабілізуються на рівні близько 11–12 років у світі 

та трохи більше в Україні (12–13 років). Різниця між Україною і світом є 

помітною на початку 1990-х, але поступово скорочується, що може свідчити 

про вирівнювання освітніх можливостей у глобальному масштабі. 

Наступним показником є рівень ВВП на душу населення. Для України 

розрив у доходах залишається суттєвим і негативно позначається на 

загальному значенні індексу. 
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Рисунок 5. Валовий національний дохід на душу населення ($ 2017) в Україні 

 

Ситуація в Україні не зазнає покращень, і доходи чоловіків стабільно 

більші в 1,5 рази. Після економічних спадів 1990-х років в Україні відбувається 

поступове зростання, особливо після 2000 року. Однак темпи зростання значно 

поступаються світовим. 

 

 

Рисунок 6. Валовий національний дохід на душу населення ($ 2017) в світі 

 

Як у світі, так і в Україні, у чоловіків ВНД на душу населення вищий, 

ніж у жінок. Це може свідчити про економічну нерівність між статями. У світі 

спостерігається стабільне зростання ВНД на душу населення, як серед 

чоловіків, так і серед жінок. Це свідчить про покращення економічної ситуації 

та зростання доходів.  

Розглянемо загальний графік ІГР в Україні та в світі. 
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Рисунок 7. Індекс гендерного розвитку 

 

Починаючи з 1995 року, індекс гендерного розвитку в Україні 

залишається стабільно вищим за одиницю, що свідчить про відносно рівні 

можливості між чоловіками та жінками. Середньосвітові показники стабільно 

зростають. Але, незважаючи на поступове зростання, світові показники 

залишаються нижчими за одиницю, що свідчить про наявність певної 

гендерної нерівності у світі. Отже, Україна демонструє значно вищі показники 

гендерного розвитку, ніж середній світовий рівень. 

Для підвищення Індексу гендерного розвитку Україна має зосередитися 

на зменшенні розриву в доходах між чоловіками та жінками, продовженні 

реформ у соціальній та освітній сферах, які сприяють рівності. 

 

Висновки та перспективи подальших пошуків у напрямі 

дослідження. Проведене дослідження засвідчило, що подолання гендерної 

нерівності в Україні залишається актуальним завданням, попри досягнуті 

позитивні зміни. Аналіз індексу гендерного розвитку вказує на прогрес у сфері 

освіти, тривалості життя, однак проблеми економічної нерівності все ще 

потребують вирішення. 

Основні процеси, що впливають на гендерну рівність: 

1. Економічні: рівень розвитку, гендерний розрив в оплаті праці, 

доступ до високооплачуваних посад; 
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2. Політичні: законодавство про рівність, квоти для жінок, 

представництво у владі; 

3. Освітні: доступ до навчання, гендерно-нейтральні програми; 

4. Культурні: традиції, стереотипи, нерівномірний розподіл сімейних 

обов’язків; 

5. Глобалізаційні: міжнародні стандарти рівності, вплив міграції; 

6. Соціальні рухи: активізм, громадські організації; 

7. Технологічні: цифровізація, інформаційна доступність, соціальні 

мережі. 

Подальше дослідження в цьому напрямку сприятиме формуванню більш 

збалансованого суспільства, де права та можливості жінок і чоловіків будуть 

рівноправно враховані в усіх сферах життєдіяльності. 

Подяки. Стаття підготовлена в рамках проєкту ERASMUS-JMO-2021-

HEI-TCH-RSCH “Субнаціональна гендерна рівність: баланс цінностей ЄС та 

українських реалій” № 101047451. Проєкт фінансується за підтримки 

Європейської комісії. Ця публікація відображає лише погляди авторів. 

Єврокомісія не несе відповідальності за будь-яке використання інформації, що 

міститься в ній. 
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